
पाठ - 11 

पहाड़े और बँटवाऱे  

 

श्यामा का बगीचा 

Q1. सूरजमुखी और गेंद़े क़े  फूल ककस-ककस तरीक़े  स़े लगाए गए हैं?  

18 = ______ x _____ इस तरह ____ कतार हुई और उस कतार में ___ पौध़े।  

18 = ______ x _____ इस तरह ____ कतारें  हुई ंऔर हर कतार में ___ पौध़े। 

उत्तर : 18 = 6 x 3 इस तरह 6 कतार हुई और उस कतार में 3 पौधे।  

18 = 9 x 2 इस तरह 2 कतारें  हुईं और हर कतार में 9 पौधे। 

अलमारी में जग 

Q1. क्या तुम इन 30 जग  ंक  रखऩे क़े  कलए ककसी अलग तरीक़े  स़े अलमारी बनाऩे क़े  बाऱे  में स च 

सकत़े ह ?  

 

उत्तर : 30 जार रखने के लिए एक शेल्फ बनाने के अन्य तरीके लनम्नानुसार हो सकते हैं:  

30 = 10 x 3 तो। प्रते्यक 3 बॉक्स के साथ 10 पंक्तियााँ हैं।  

30 = 3 x 10 तो। प्रते्यक 10 बॉक्स के साथ 3 पंक्तियााँ हैं।  

30 = 5 x 6 तो, 5 पंक्तियााँ और 6 बॉक्स प्रते्यक हैं।  

30 = 6 x 5 तो, 6 पंक्तियााँ और 5 बॉक्स प्रते्यक हैं। 

Q2. एक अलमारी बनाओ। उसमें जग भी बनाओ। बताओ कक तुमऩे हर खाऩे में ककतऩे जग रख़े 

हैं। इसमें ककतऩे खाऩे हैं? 

उत्तर : 30 जार रखने के लिए एक शेल्फ आस-पास की आकृलत में लिखाया गया है।  



 

 हां, मेरे िोस्त इसे अिग-अिग तरीको ंसे बनाते हैं: 30 = 10 x 3 इसलिए, प्रते्यक 

में 3 जार की 10 पंक्तियााँ हैं। 30 = 5 x 6 इसलिए, प्रते्यक 6 जार की 5 पंक्तियााँ हैं। 

आसान तरीक़े  

Q1. 4 और 3 क़े  पहाड़े स़े 7 का पहाडा बनाऩे में बंटी की मदद कर । 

 

उत्तर :  

 

वास्तव में, हमने 7 की तालिका प्राप्त करने के लिए िो संबंलधत संख्याओ ंको 4 के सबसे लनचिे बके्स और 

3 की तालिका में जोडा है। 

Q2. 12 का पहाडा बनाऩे क़े  कलए तुम कौन-स़े द  पहाड  ंका प्रय ग कर ग़े? 

उत्तर : 12 का पहाडा बनाने लिखने के लिए 4 और 8 के पहाडे का प्रयोग लकया जा सकता है। 

ककतनी कबल्लियाँ? 

Q1. इस तरह 28 पैर मतलब, ____ कबल्लियाँ।  



 

उत्तर : तो, 28 पैर का मतिब 7 लबक्तियां हैं। 

Q2. कबिू ऩे अपऩे चूज  ंक  एक किब्ब़े में रखा है। उसऩे 28 पैर कगऩे हैं। किब्ब़े में ककतऩे चूजें हैं? 

उत्तर : तो, 28 पैर मतिब 14 चूजें है। 

Q3. लीला 21 कदन  ंस़े सू्कल नही ंगई है। वह ककतऩे हफ़्  ंस़े सू्कल नही ंगई है? 

उत्तर : 3 हफ़्ो ंसे सू्कि नही ंगई है। 

जानवर  ंकी छलांग 

Q1. एक मेंढक O स़े शुरू करक़े  एक छलांग में 3 कदम कूदता है।  

अगर वह 27 पर है त  अब तक वह ककतऩे कदम कूदा?  

उसऩे लगाई ं27 ÷ 3 = _____ कूदें।  

वह ____ कूदें लगा चुका है अगर वह 36 पर है।  

अगर वह 42 पर है त  उसऩे ____ कूदें लगाई हैं।  

एक खरग श O स़े शुरू करक़े  एक बार में 5 कूद लगाता है।  

ककतनी कूद  ंमें वह 25 पर पहँुचता है? वह 8 कूद  ंक़े  बाद ____ पर पहँुचा।  

उस़े 55 पर जाऩे क़े  कलए ____ कूदें चाकहए। 

उत्तर : उसने िगाईं 27 ÷ 3 = _____ कूिें।  

वह 12 कूिें  िगा चुका है अगर वह 36 पर है।  

अगर वह 42 पर है तो उसने 14 कूिें  िगाई हैं।  

वह 25 पर पहंुचेगा अगर वह 25/5=5 कूिें  िगायेगे । 

वह 8 कूिो ंके बाि 40 पर पहुाँचा। उसे 55 पर जाने के लिए 11 कूिें  चालहए। 

अभ्यास 

Q1.  

(क) 28 ÷ 2 = ?  

(ख) 56 ÷ 7 = ?  



(ग) 48 ÷ 4 = ?  

(घ) 66 ÷ 6 = ?  

(ङ) 96 ÷ 8 = ?  

(च) 110 ÷ 10 = ? 

Answer.  

(क) 28 ÷ 2 = 14  

(ख) 56 ÷ 7 = 8  

(ग) 48 ÷ 4 = 12  

(घ) 66 ÷ 6 = 11  

(ङ) 96 ÷ 8 = 12  

(च) 110 ÷ 10 = 11 

सीकपयाँ 

Q1. उसऩे 28 सीकपयाँ कनकालकर एक माला बना ली।  

112 - 28 = 84  

अब उसक़े  पास 84 सीकपयाँ बची।ं उसऩे कफर 28 सीकपयाँ ल़ेकर दूसरी माला तैयार की। 

• अब उसक़े  पास ककतनी सीकपयाँ बची?ं 

कफर उसऩे तीसरी माला क़े  कलए सीकपयाँ कनकाल ली।ं 

• अब उसक़े  पास सीकपयाँ बची।ं 

• 112 सीकपय  ंस़े धु्रव कुल कमलाकर ककतनी मालाएँ बना सकता है? 

• इतनी सीकपय  ंमें क्या सभी द स्  ंक़े  कलए मालाएँ बन जाएँगी? 

उत्तर :  

• 84-28=56 सीलपयााँ बची ं

• 56-28=28 सीलपयााँ बची ं

• 112 सीलपयो ंसे धु्रव कुि लमिाकर 112 ÷ 28 =4 मािाएाँ  बना सकता है 

            हााँ, इतनी सीलपयो ंमें सभी िोस्तो ंके लिए मािाएाँ  बन जाएाँ गी? 

 

इन्हें करक़े  द़ेखें 

 

Q1.  



(क) कनू्न ऩे 17 सीकपय  ंस़े एक माला बनाई।100 सीकपय  ंस़े ऐसी ककतनी मालाएँ बनाई जा सकती 

हैं?  

 

(ख) एक बड़े गत्त़े क़े  किब्ब़े में साबुन की 85 कटककया आ सकती हैं। शैली 338 कटककया पैक करना 

चाहती है। उस़े सभी कटककय  ंक  पैक करऩे क़े  कलए ककतऩे किब्ब  ंकी जरूरत पड़ेगी?  

 

(ग) मनप्रीत क  घर बनाऩे क़े  कलए 1500 सीमेंट की ब ररय  ंकी जरूरत है। एक टरक एक बारी में 

250 ब ररयाँ ल़े जाता है। ब ररयाँ ढ ऩे क़े  कलए एक टरक क  ककतऩे चक्कर लगाऩे ह गं़े?  

 

एक िर ाइवर एक चक्कर लगाऩे क़े  कलए 500 रुपय़े ल़ेता है। मनप्रीत क  िर ाइवर क  कुल ककतऩे 

रुपय़े द़ेऩे ह गं़े? 

 

उत्तर :  

(क) 

• 100 - 17 = 83 

•  83 - 17 = 66 

• 66 - 17 = 49 

• 49 - 17 = 32 

• 32 - 17 = 15 

इस प्रकार कनू्न 100 सीलपयो ंका उपयोग करके 17 सीलपयो ंके 5 हार बना सकता है। उसकी 15 सीलपयााँ 

बच भी जाएाँ गी.  

 

(ख) 

• 338 - 85 = 253 

• 168 - 85 = 83 

(ग) 

• 1500 - 250 = 1250 

• 1250 - 250 = 1000 

• 1000 - 250 = 750 

• 750 - 250 = 500 

• 500 - 250 = 250 

• 250 - 250 = 0 



इस प्रकार ट्र क 1500 बोरी सीमेंट् िे जाने के लिए 6 चक्कर िगायेगा। 1 चक्कर के लिए ड्र ाइवर का खचाा 

= 500 रु इसलिए, 6 चक्कर के लिए ड्र ाइवर का खचाा = रु (500 x 6) = रु 3000 इस प्रकार, ड्र ाइवर को 

मनप्रीत द्वारा लिए गए पैसे = रु 3000 

 

गंगू की कमठाइयाँ 

 

Q1. क्या 23 छ ट़े किब्ब़े पैक करऩे क़े  कलए थाली क़े  लि्िु पूऱे  ह गं़े? 

 

उत्तर : 23 छोटे् लड्बे्ब पैक करने के लिए, 4 िड््डु् प्रलत लड्बे्ब के लहसाब से 4x23=92. क्ोलंक 92 > 80, 

इसलिए थािी में िड््डु् कम है। 

 

Q2. और ककतऩे लिुओ ंकी ज़रूरत पड़ेगी? 

 

उत्तर : और िडु्ओ ंकी ज़रूरत = 92 - 80 = 12 

 

Q3. गंगू क़े  पास एक बडा किब्बा भी है कजसमें वह 12 लि्िु पैक करता है। 60 लि्िु पैक करऩे क़े  

कलए उस़े ऐस़े ककतऩे किब्ब  ंकी जरूरत पड़ेगी? 

 

उत्तर : 12 िड््डु् प्रलत पैक के लहसाब से 60 िड््डू् पैक करने के लिए आवश्यक बक्सो ंकी संख्या 60/12 

= 5. 

अभ्यास का समय 

 

Q1. नीलू अपनी कक्षा में कहाकनय  ंकी 15 ककताबें ल़ेकर आई। आज कक्षा में 45 छात्र हैं। एक 

ककताब ककतऩे छात्र कमलकर पढेंग़े? 

 

उत्तर : छात्ो ंकी संख्या = 45 कहालनयो ंकी लकताबो ंकी संख्या = 15 एक लकताब 3 छात् लमिकर पढें गे. 

इस प्रकार, 3 बच्ो ंको एक लकताब लमिकर पढनी पडेगी। 

 

Q2. 8 ल ग  ंक़े  पररवार में एक महीऩे में 60 ककल  ग़ेहँ की ज़रूरत ह ती है। एक सप्ताह में इस 

पररवार में ककतऩे ककल  ग़ेहँ की ज़रूरत ह गी? 

 

उत्तर : एक महीने के लिए पररवार के लिए आवश्यक गेहं = 60 लकिो इसलिए, एक पररवार के लिए एक 

सप्ताह के लिए आवश्यक गेहं = (60/4) = 15 लकिो। 

 

Q3. रकजया क  500 रुपय़े क़े  खुल़े चाकहए। उस़े ककतऩे न ट कमलेंग़े अगर वह बदल़े में चाह़े I 

(क) सभी 100 रुपय़े क़े  न ट?  

(ख) सभी 50 रुपय़े क़े  न ट?  



(ग) सभी 20 रुपय़े क़े  न ट?  

(घ) सभी 5 रुपय़े क़े  न ट? 

 

उत्तर :  

(क) 500 / 100 = 5.  

(ख) 500 / 50 = 10.  

(ग) 500 / 20 = 25.  

(घ) 500 / 5 = 100. 

Q4. तुम्हें 72 टमाटर बराबर-बराबर तीन ट कररय  ंमें रखऩे हैं। हर ट करी में ककतऩे टमाटर ह गं़े? 

उत्तर :  ट्माट्र की संख्या = 72 ट्ोकररयो ंकी संख्या = 3 बच्ो ंद्वारा समान रूप से प्रलत ट्ोकरी मर रखे 

ट्माट्र की संख्या = 72/3 = 24 

Q5. एक ठ़े ल़े में 350 ईटंें हैं। कवन द ऩे द़ेखा कक एक ईटं का वज़न 2 ककल ग्राम है। सभी ईटं  ंका 

वज़न ककतना ह गा? 

उत्तर : ठेिे में ईंट् की संख्या = 350 1 ईंट् का वजन = 2 लकिो 350 ईंट्ो ंका कुि वजन = (350 x 2) 

लकिो = 700 लकिोग्राम। 

दूसरा तरीका 

Q1. बच़े हुए पैस़े ल क़े श कैस़े बाँट़ेगा? इस़े पूरा कर । इस तरह हर बच्च़े क  कमलेंग़े 5 + 6 +___ = 

___ रुपय़े। 

उत्तर : िोकेश बचे हुए पैसे जो की 15 है, 15/5 = 3 की तरह करेगा या, इसे लनम्नानुसार पूरा लकया जा 

सकता है:  

 

िोकेश ने और 3 रु बाट् लिए।  

अब उसके पास कुछ नही ंबचा है। और सभी पैसे समान रूप से लवभालजत हो गए हैं।  

तो, प्रते्यक बचे् को 5 + 6+ 3 = 14 रुपये लमिते हैं।  



उत्तर की जााँच: चंूलक, 14 x 5 = 70 है, इसलिए उत्तर सही हैI 

तुम्हारा तरीका 

Q1. अब अपऩे तरीक़े  स़े 70 रुपय़े बराबर-बराबर पाँच ल ग  ंमें बाँट । यकद तुम चाह  त  पहल़े द -

द  रुपय़े बाँटकर द़ेख सकत़े ह । या तुम ग्यारह-ग्यारह रुपय़े बाँटकर भी शुरू कर सकत़े ह । 

उत्तर : हम शुरुआत ग्यारह से करते है में पहिे एक एक को ग्यारह रूपये िेता हाँ  

 

मैंने 11 x 5 = 55 रुपये बाट् लिए ।  

लिर मैंने सबको 3 रुपये और लिए ।  

मैंने 3 x 5 = 15 रुपये बाटे् ।  

अब मेरे पास कुछ नही ंबचा ।  

और मेरे सारे पैसे बराबर बट् गए ।  

तो , हरएक िडके को 11+3=14 रूपये लमिते है । 

Q2. क्या तुम 15-15 रुपय़े बाँटकर भी शुरू कर सकत़े ह ? 

उत्तर : हम 15 रु से शुरू नही ंकर सकते। क्ोलक 15 x 5 = रु 75, जो रु 70 से अलधक है। 

करक़े  द़ेख  

Q1.  

(क) 65÷565÷5  

(ख) 84÷284÷2  

(ग) 69÷369÷3  

(घ) 90÷690÷6  

(ङ) 72÷472÷4  

(च) 108÷9108÷9  

(छ) 232÷2232÷2  

(ज) 428÷2428÷2  



(झ) मीरा ऩे बाजार में ब़ेचऩे क़े  कलए 204 म मबकत्तयाँ बनाई। वह उन्हें 6 क़े  पैक़े ट में पैक कर रही 

हैं। वह ककतऩे पैक़े ट बनाएगी?  

यकद वह उन्हें 12 क़े  पैक़े ट में पैक कऱे  त  वह ककतऩे पैक़े ट बनाएगी?  

(ञ) ख़ेल-कदवस पर, 161 बच्च़े सू्कल क़े  मैदान में खड़े हैं। व़े बराबर संख्या की 7 कतार  ंमें खड़े हैं। 

हर कतार में ककतऩे बच्च़े हैं? 

उत्तर :  

(क)65÷565÷5  

 

(ख)84÷284÷2  

 

(ग)69÷369÷3  

 

(घ)90÷690÷6  

 

(ङ)72÷472÷4  



 

(च)108÷9108÷9 

 

(छ)232÷2232÷2  

 

 (ज) 428÷2428÷2  

 

(झ) स्वयं करे 

(ञ) बच्ो ंकी संख्या = 161 वे 7 बराबर पंक्तियो ंमें खडे हैं। 161 प्रलत पंक्ति बच्ो ंकी संख्या = 161/7 = 

23 इस प्रकार, प्रते्यक पंक्ति में 23 बचे् खडे हैं। 

अपऩे सवाल बनाओ 

Q1. अब तुम भी अगली तस्वीरें  द़ेख  और सृकि की तरह ही सवाल बनाओ। (1) राखी क़े  8 पैक़े ट 

हैं। हर पैक़े ट में 6 राल्लखयाँ हैं।  



 

(2) चीनी क़े  10 पैक़े ट हैं। सौरभ ऩे सभी पैक़े ट  ंक़े  कलए 110 रुपय़े कदए हैं।  

 

(3) यहाँ 35 कवद्याथी 7 पंल्लिय  ंमें बैठ़े  हैं। हर पंल्लि में कवद्याकथिय  ंकी संख्या बराबर है।  

 

(4) हरर, सीमा, कचंकू और लक्ष्मी गुवाहाटी जा रह़े हैं। एक ऱेल क़े  कटकट की कीमत 62 रुपय़े है।  

 

(5) एक मीटर कपड़े की कीमत 20 रुपय़े है। लालब़ेक ऩे कुछ कपडा खरीदा और 140. 

 

उत्तर :  

(1) पैकेट् की संख्या = 8 प्रते्यक पैकेट् = 7 में राखी की कुि संख्या = 7 x 8 = 56 है  



(2) चीनी के 1 पैकेट् की कीमत क्ा है। सौरभ ने 110 रु लिये सौरभ ने 10 पैकेट् चीनी खरीिी = ? एक 

पैकेट् की कीमत = 110/10 = 11 है एक पैकेट् चीनी की कीमत = 11 रुपये है।  

(3) छात्ो ंकी संख्या = 35 पंक्ति की संख्या 7 है प्रते्यक पंक्ति में लकतने छात् हैं = 35/7=5 प्रते्यक पंक्ति में 

लवद्याथी = 5 है।  

(4) एक रेि लट्कट् की कीमत = 62 है रेि लट्कट् खरीिी = 4 चार रेि लट्कट्ो ंका लकतना ? 4 रेि लट्कट्ो ं

की कीमत = रु 62x4 = रु 248  

(5) एक मीट्र कपडे की कीमत = रु 20 िािबाइक ने रुपए 140 का भुगतान लकया। 140 रु में 7 मीट्र 

कपड्ा खरीिा गया । 

 


